

近日,复旦大学经过专家考试和校招生领导小组讨论,将38岁的蔡伟列入了2009年度博士生拟录取名单,导师为著名古文字学家裘锡圭先生。38岁的人读博士并不稀罕,稀罕的是蔡伟只有高中学历,已经下岗十几年。8个月前,他还在辽宁锦州蹬三轮养家糊口。到底发生了什么事,让蔡伟的人生有了如此大的转折?记者带着疑问,采访了事件中的关键人物。

# 38岁三轮车夫复旦读博

## 下岗十几年的他只有高中学历,是被破格录取的古文字学家裘锡圭说“有些地方,我也没他这个水平”

“蔡伟要是真的好,以后有学术成果出来,大家自然会知道”

裘锡圭不主张蔡伟曝光于聚光灯下

一个高中学历的下岗工人,怎么能被复旦破格录取为博士生呢?他到底有何过人之处?面对记者的问题,作为蔡伟读博的主要推荐人,裘锡圭先生没有直接回答,却强调并不主张蔡伟曝光于媒体的聚光灯下。“对蔡伟,还有怎样培养的问题。他要是真的好,以后有学术成果

出来,大家自然会知道。”

在学术圈内,裘先生的严谨务实是出了名的,他和蔡伟的结识,算起来已有十几年了。1995年蔡伟还在自学期间,就给裘先生写过信,裘先生回信赞他:“不计功利,刻苦潜修,十分钦佩。”

“2006年之后,蔡伟有些沉寂,后来听说他为生计去蹬三轮了”

裘锡圭认为蔡伟就这么放弃太可惜

1997年1月,裘先生在《文物》上发表文章《〈神鸟赋〉初探》,文中提及尹湾汉墓出土的简牍篇目《神鸟赋》,其中的“佐子”不明其意。蔡伟写信告知“佐子”应读为“嗟子”,是叹词。后来裘先生就在1998年第三期《文物》上,发表了《“佐子”应读为“嗟子”》,称蔡伟“其言甚为有理”。

其巨’,‘巨’通常认作‘恒’,从词义上讲不太好理解,蔡伟提出,楚简中常把‘极’写成‘巨’,有终极的意思。这对我很有启发。”

“我曾建议蔡伟考研究生,他说,英语基础太差,怕是考不过。2006年之后,我感觉蔡伟有些沉寂,后来听说他为生计去蹬三轮了。我当时想,如果蔡伟因环境不好就这么放弃了,实在可惜。老实说,现在搞古文字的,很多人已是教授了,但实际上还没蔡伟水平高。有些地方,我也没有他这个水平。”裘先生这样告诉记者。

“家人没求我飞黄腾达,只是我偶尔觉得孤独,周围没人交流”

蔡伟网名叫“抱小”,意在“志向小学”

蔡伟在国学网上的网名叫“抱小”,有“志向小学”之意。“小学”,为中国古代对文字学、音韵学和训诂学的统称,后来章太炎将其易名为“语言文字之学”。“小学”作为专门的学问,可以追溯到秦汉之际。

样的,古文字研究是基础。”

蔡伟出身普通家庭,父母都是工人。他对古代典籍的热爱,出于天生的兴趣。他自幼热爱书法,学生时代迷上了唐诗宋词,高二时在《文史》上偶然看到裘先生的一篇文章,从此被传统“小学”吸引。蔡伟说:“父母和妻子都是普通人,没求我飞黄腾达。只是我偶尔觉得很孤独,周围没人能交流。”

潜心阅读中的蔡伟



“这些书只有图书馆有,复印费对我来说太贵了,只能抄下来”

蔡伟说他的业余时间都用来看书

蔡伟给记者看了他抄写的《方言》和《尔雅》这两本典籍。扉页上的时间显示是1993年,那时蔡伟已经高中毕业两年了。他高中时严重偏科,除了语文,其他科目的成绩一塌糊涂,最终没能考上大学,进了一家胶管厂当工人。蔡伟说:“在锦州,这些书只有图书馆有,复印费对我来说太贵了,只能抄下来。”

1994年,胶管厂效益不好,蔡伟下岗了,在一家商场门口摆了个小摊子,他的业余时间都用来看书。“家里人不理解我在读什么,也不干涉,反正也不怎么花钱。”蔡伟笑了笑。

2007年,妻子生病,为了挣更多的钱,蔡伟开始蹬三轮。“多的时候一天能挣30多元,比摆摊强,但看书的时间却越来越少”。

“比如语言学、历史学、考古学的知识,蔡伟都需要恶补”

学校微调科目,给他完整的学术训练

复旦大学研究生院副院长顾云深说,蔡伟入学后,必须先完成本科及硕士阶段的学业,再攻读博士。学校将在科目上做一些微调,比如可以免修英语,改修日语,一是蔡伟从头学起会容易些,二是日本也有同类研究,今后有益于他阅读国际学术报告。“复旦招收蔡伟,就应该对他负责,给予他规范、完整的学术训练。”

他都有所欠缺,需要恶补。”

对未来,蔡伟并无太多打算,他妻儿仍在锦州,妻子靠送报谋生。到上海时,除了生活必需品,蔡伟只带了一个大箱子,里面是他多年积攒的书。在蔡伟手抄的《尔雅》上,扉页写着:“积微言细,自就鸿文”。这是蔡伟21岁时的自勉。提到这句话,38岁的蔡伟有点不好意思,他说:“衣带渐宽终不悔,为伊消得人憔悴。这条走了近20年的学问之路,永无止境……”

### 面对面

## 把招博士生的权力还给教授

——访复旦大学研究生院副院长顾云深

记者:听说录取一个高中学历的学生为博士生,在复旦百年校史上还是首次?

顾云深:现在复旦图书馆馆长葛剑雄1978年报考谭其骧先生的研究生时,就是高中学历,考了第一名,1983年他就拿到了博士学位。苏步青先生当年招的研究生中,也有高中学历的。

记者:在现在学位授予制度非常健全的情况下,录取蔡伟是不是更困难些?

顾云深:2000年起,复旦大学实施了一项制度——两院院士、杰出教授和全国百篇优秀博士论文指导老师可以自主招收博士生。考题由导师自己定,学生可以不参加统考。裘锡圭先生作为国内知名的古文字学家,当然有这个

资格。但蔡伟确实更特殊一些,因为按现在的规定,报考博士必须具有硕士学位或同等学力,而蔡伟只有高中学历。为此,我专门去了一趟教育部,和相关部门作了沟通。

记者:这样是不是有暗箱操作的可能?

顾云深:如果把考试制度固化,推及到人才选拔的每一个层次,一些偏才、怪才就会失去机会。我们至少应该把招博士生的权力还给教授,因为他们最有资格去判断什么样的学生最合适。至于暗箱操作的问题,只要有严格的监管制度是完全可以避免的,这个责任,应当由学校的行政管理部门承担。而且我相信大部分教师会非常珍惜自己的声誉。 据《解放日报》

中华皮肤病科学研究联合专家组 5月1日抵我省

# 昨日,“皮肤白斑”纷纷致电

### 首日披露消息 60余名患者预约 白领人占五成

相关消息 昨日多家媒体披露本月30日起,中华皮肤病科学研究专家上海皮肤研究所部分专家联合抵我省公安厅医院皮肤白斑治疗基地为200名患者推广载体基因分离技术康复指导引起反响。据中心昨日六时统计,60余名患者纷纷致电:0371-66375577 预约。众多患者求医心切。

据了解,本次抵我省指导的专家肩负着皮肤白斑载体基因分离技术与“523”自然疗法的艰巨任务,这项技术由北京皮肤病疾控中心 上海皮肤病研究研制并取得新突破。

据专家透露,该技术从根本上实现了病变白斑区黑色素细胞3—6小时成活,同时能强烈抑制白斑再次蔓延。特诊期间每位患者免费治疗3cm<sup>2</sup>,学生优待6cm<sup>2</sup>,患者可亲眼目睹康复的全过程。

左山/文 何群英/整理

奇妙 Wonderful 儿童摄影

一天 寄语:平安成长 快乐做人 网络热度:★★★★★

寻找郑州新鲜代言

郑州晚报《大中原奇妙儿童摄影》联合举办

郑州Baby

Tel: 0371-6771 9569 6797 7059 Add: 大中原·奇妙儿童摄影(郑州市碧沙岗公园北门)